



努力建设强大稳固的现代边海空防

习近平在中央政治局集体学习时强调,提高卫国戍边整体能力,构建边海空防立体智能管控体系

A02

退役不褪色 建功乡村振兴“新战场”

海都记者采访三位“兵支书”,他们秉持军人本色,奋战在乡村振兴前线,在美丽乡村建设中闪耀光芒

海都记者 梁展豪 实习生 朱鸿雨 受访者供图

“兵支书”这一称呼,既是对退役军人在乡村基层领导岗位上的昵称,也是对他们工作的肯定。在农村的广阔天地里,“兵支书”们不仅为乡村振兴贡献力量,还在完善基层社会治理、提升国防动员能力以及做好退役军人工作中起到关键作用。

在八一建军节前夕,海都记者采访了三位退役军人,他们秉持军人本色,奋战在乡村振兴新战场。虽然他们已经褪去军装,却依然在乡村振兴这条道路上散发出耀眼的光芒。



豆制品的生产情况
李文祥在工厂了解

李文祥

改善人居环境 推动文旅融合

2004年,19岁的李文祥进入部队服役,八年的军营生活让他增长知识、开阔眼界,也磨炼了意志。2012年退役后,他回到三明泰宁县上青乡崇际村投身农村建设,2021年当选崇际村村支部书记,成为一名“兵支书”。上任伊始,李文祥把重心放在改进村庄污水处理的工作上。面对资金短缺、维护管理等难题,他没有退缩。在组织村两委干部测量和做好预算的同时,他还以创建“高级版绿盈乡村”为契机争取资金。此举不仅提升了污水处理效率,更为村庄节约了污水处理成本。

李文祥重视村居环境,争取资金对村民房前庭院进行整治。面对村民的不理解,李文祥发放人居环境整治告知书,以党员为突破口向其讲解利弊。在党员带动下,其他村民纷纷响应号召,成功拆除相关房屋,村庄居

住环境得到有效改善。

李文祥敢闯敢试,带领乡亲们致力于乡村振兴。他围绕当地特色“游浆豆腐”,成立豆制品产业发展合作社,促进村民增收。依托“九龙潭”、“上清溪”两个5A级景区,大力推动乡村文旅融合。看到直播电商人人可参与的商机,他带领崇际村以资产入股的方式,建造带货直播间和OTO农产品体验店,销售本土农产品,帮助村民提高收入。

在崇际村的带领下,上青乡共有300余户农民入股合作社,黄豆种植规模已达1000余亩,每年为豆农增收约3万元,推动8个村村财平均增收2万元,村民们切实感受到了“腰包”更鼓,生活更美好。

李文祥表示,自己十分感谢军旅生活为自己磨炼出坚韧意志,今后将继续壮大村级集体经济,增加集体经济效益,让广大村民受益。

走进福鼎市磻门畲族乡柏洋村,白墙青瓦的民居错落有致,宽敞整洁的村道连接着家家户户,乡村事业蒸蒸日上。

2003年王兆品入伍,2005年退役,2010年返乡扎根农村基层一线,2021年,他担任柏洋村党委书记、村民委员会主任,成为一名“兵支书”。

任职以来,王兆品带领干部群众不断完善基础设施,发展特色产业。聚焦乡村产业升级目标,丰富旅游业态、开发农文旅新模式,将孝德文化、农耕文化、核电工业游等串联起来,打造形成以核电服务和工业发展为核心、果蔬白茶种植为基础、休闲农

业为特色的闽东产村融合示范村。外出务工人员纷纷回乡当起“新农民”,发展商贸业、旅游业、餐饮业,实现了村民“变工人、变商人、变股东”的转变。

除了村集体发展的“大事”,王兆品也不忘关心村民的“小事”。他常在村里走走看看,了解村民的困难,听取村民的心声。他会定期梳理汇总一批“民愿清单”,带领村委一件件落实,让群众的所思所盼,成为看得见、摸得着的美好现实。

在实现本村发展的同时,王兆品探索强村带弱村,大力开展乡村“联姻”。在原有柏洋村

王兆品 聚焦产业升级 开展乡村“联姻”



王兆品(左一)为村内门球场选址

党委的组织架构基础上,建立柏洋村、渔井村、东稼村、瑞云村、青湾村五个村为主体的“中心村大党委”联建共建协调机制,将五村优势资源集中,抱团发展,共同谋划制定发展规划,绘就乡村共富新图

景。“虽然我已经退伍多年,但是不怕苦、不怕累的精神始终未磨灭,能通过自己的努力为乡村振兴做贡献,使我无比自豪,我将继续带领村民向美好生活不断迈进。”王兆品说。

甘志勇 打造特色品牌 发展现代农业

1995年12月,甘志勇入伍成为一名陆军战士。5年后,他从部队退役,下海经商,做起了水产养殖生意。

12年前,村民的一句“你经商那么成功,能不能带领我们”,让甘志勇意识到自己该为村里做贡献了。之后,他不断熟悉乡村工作,并于2015年担任漳州龙海区东园镇南边村党总支书记、村委会主任。上任后,他积极发挥带头作用,从提升人居环境清河道、优化基础设施保障成立全省首个村级关爱基金,不论大小事,甘志勇总是亲力亲为。

为了给村民提供就业

机会,留住人才,经过多次实地考察,他发现农村合作社可以发挥较大的作用。在甘志勇的推动下,村民创办起了绿菜食用菌专业合作社。通过打造“高优蔬菜”、“食用菌金针菇”等特色农业品牌,持续促进农业增效、农民增收,实现留住人才的目标。

南边村的蔬菜苗此前全靠人工栽培,出芽率低且费时费力,一度造成村民收入曲线下滑,台商经营也陷入困境。甘志勇上任后,他一边引进进口设备,一边给农户讲解现代化播种技术,最终,他们与台资企业达成合作,种苗发芽率由三成提高到八成以上。在此基础上,通过大力发展现代农业,一二



甘志勇(右一)在了解金针菇收成情况

三产业相融合的现代农业体系逐渐形成,实现村财、村民双增收。

9年来,甘志勇带领着南边村从排名“垫底”慢慢蜕变成为先进村。在新的岗位上,他始终保持着军人

本色,用实际行动诠释并践行“退役不褪色、退伍不退志”的铮铮誓言。“咱当兵保家卫国,做村支书也要继承部队优良传统,带领群众在乡村振兴的新战场上继续践行使命担当。”